文山州"三个定位"建设取得新进展

硕果满枝映边疆 蹄疾步稳向未来

"十四五"以来,文山壮族苗族自治州锚定目标,砥砺前行,在 民族团结进步示范区、生态文明建设排头兵、面向南亚东南亚辐射

中心建设"三个定位"中取得新进展,发展质效显著提升。一幅写满 百姓更多获得感、幸福感、安全感的兴边富民新画卷徐徐展开。



沿边村寨蝶变, 汇成了一组令人过

"十四五"以来,文山州聚焦"建设 好美丽家园、维护好民族团结、守护好 神圣国土"目标,深化新时代兴边富民 行动,打造边境幸福村升级版。按照三 年建成、两年巩固提升的思路,整合 13.2亿元实施边境小康村、幸福村项目

2024年,全州启动边境幸福村巩固 提升工作,坚持"富口袋"与"富脑袋"并 重,突出产业发展、群众增收和精神文 明建设,整合2.43亿元实施边境幸福村 巩固提升项目101个,幸福村升级版22 项指标全部达标。

同时,创新实施边境地区"两增长三 提升"三年行动,实施"边民增收、教育强 边、医疗惠边、环境美边"工程,推动达成

美美的平远,民族团结"石榴红"系 列体育赛事拥抱八方来客;"三月三" "花山节""花脸节"等丰富民族节日,喜 迎四海宾朋畅享"好在文山""康养文 山"……各族群众亲如一家,交往交流 交融更加广泛深入。

群众满意率提升,源自不断增强边 疆民族地区治理能力的探索-

"十四五"以来,文山州着力提升民 族事务治理的能力水平,制定自治州自 治条例实施办法,以铸牢中华民族共同 体意识为标准修订单行条例6件,启动 民族团结进步立法工作。深入推进基层 治理"两张清单",重塑4.2万个"全科网 格",推进"三必到四必访",提升解决问 题的效率和水平,最大限度将问题解决 在基层,群众安全感综合满意率达到 97.96%的历史最高水平。

天更蓝、水更清、土更净

文山州是我国乃至世界喀斯特地 共生,美美与共。 貌特征最显著的地区之一,是云南省乃 至滇黔桂地区石漠化面积最大的区域。 如今,这里彻底换了颜色。

从江龙村硕果满枝的橘园,到"三 光"片区连片茂密的猕猴桃林,再到华 盖木回归的木兰园,如今穿行在西畴县 的村村寨寨,青山绿水、葱茏深秀,很难 联想到这里曾经荒芜的石漠化景象。

"十四五"期间,文山州推进国土山川 绿化美化,坚持扩绿兴绿护绿并举,完成 营造林156.35万亩。西畴石漠化治理经验 获评第五届全球最佳生态减贫案例。

山连水、水绕山,青峰错落、湖泊星 罗棋布,普者黑超凡脱俗的容颜和良好 的生态环境,吸引着全国游客。

从双色并蒂莲惊艳亮相,到首次发 现"水中大熊猫"桃花水母,普者黑湖的 清澈如一面明镜,照见人与自然的和谐

文山州坚持山水林田湖草沙一体 化保护和系统修复,持续筑牢滇东南生 态安全屏障。同时,强化自然保护地监 管,推进自然保护地整合优化,初步构 建具有文山特点的自然保护地体系。开 展"绿盾"专项执法行动,实施极度濒危 野生动植物拯救保护性行动,全州90% 以上的重点野生动植物得到有效保护。

生态优先、绿色发展,重塑和改变 着人们的生活。

文山州借鉴浙江"千万工程"经验, 全域推进美丽中国建设。全州累计绿化 1506万平方米,获评省级绿美标杆103 个,建成省级绿美城市2个、绿美乡镇52 个、绿美村庄105个,州级绿美村庄5015 个。打造了丘北仙人洞、广南六郎城、马 关龙树脚、西畴香坪山等一批生态旅游 示范点,建成国家级森林康养基地16个。

沿边开放打开新局面

最新出炉的文山外贸"成绩单"彰 显韧性和奋进的脉搏。

今年以来,文山州榴莲进口已突破 40亿元,铝产品进出口实现2.1亿元,推 动全州口岸货值1至8月完成43.6亿 元,同比增长105%,增速排全省第1位, 助推天保口岸货值跃居全省28个口岸 第4位,居全省同类物流节点口岸之首。

文山的优势在区位,出路在开放。

"十四五"以来,文山州紧紧围绕口岸 打头、园区断后、产业支撑、人货齐升、机制 保障的工作思路,推动口岸高质量发展。

加快口岸基础设施建设一

坚定不移地将口岸作为开放发展 的前沿阵地,累计争取各类资金10.7亿 元,持续完善天保、都龙、田蓬3个口岸 功能。天保口岸国际货场日均吞吐量达 1500辆车次,配备进境粮食、水果、冰 鲜水产品、食用水生动物等4个海关指 定监管场地,以及跨境电商综合楼、危 险化学品临时查验场地、进境保税仓等 设施,核心枢纽功能显著增强。都龙、田 蓬口岸实现开放并完成升级,都龙口岸 联检楼改扩建等项目有序推进,对区域 经济的辐射带动作用正逐步显现。

优化口岸营商环境-持续深化"两步申报""提前申报"

等便利化措施,推广检验检疫证书"云

签发"、原产地证书智能审核等数字化 手段,开通农产品和鲜活产品"绿色通 道",实行24小时预约通关,全面拓展 "单一窗口"应用,提高口岸电子化水平 和通关效率,确保通关放行"零延时"。 围绕压缩检测时间、优化通关环节开展 "拼服务"工作,支持海关部门加强实验 室检测能力建设,协同边检、运管等部 门进一步压缩车辆、人员查验放行时 间。建立口岸经济"有没有""好不好" "实不实"三类问题清单和口岸经济工 作协调机制,以问题导向推动服务改 进,合力提升口岸整体效能。助推口岸 单日货值突破5000万元,日均货值超过 1500万元,单月最高货值接近10亿元, 频频刷新多项历史纪录。

推动口岸贸易与产业深度融合——

对外瞄准泰国、越南热带水果在国 内市场的巨大消费潜力,重点打造以榴 莲为主的热带水果进口服务。对内依托 文山打造"千亿级"绿色铝产业优势,构 建"原料进口一加工增值一成品出口" 产业链闭环,形成"金色榴莲+银色铝产 品"的"金银组合"双轮驱动格局。

时代的进程,犹如环环相扣的乐 章,不断鸣响动人的和弦。立足"三个定 位",文山蹄疾步稳向未来。

本报记者 张文峰 李彤

文山市将文明理念融入城市发展脉络-

文明生根成长 幸福可感可触

今年3月,文山市荣获"全国文明 城市"称号。这份荣誉背后,是整座城 市以新时代文明实践为笔墨,以百姓 生活为画卷,共同绘就的一幅名为"好 在"的温暖图。文山市将文明理念融入 城市发展脉络,依托一个个新时代文 明实践站,让"好在"成为市民可观可 感的日常生活。

于细微处着色 勾勒文明底色

文明起于微末,成于用心。文山市 打造的65个新时代文明实践点与32 个"15分钟文明实践服务圈",将服务 送到市民身边,卧龙街道大以古社区 便是其中一个。

走进社区的文明实践站,阅读区 发区、休息区等空间融为一体,成为 "一老一小"愿意待下来的"精神港 湾"。今年暑假,百余名大学生志愿者 来到这里,每天陪伴超过200个孩子在 这里学习、游戏。

改变不只在环境,更在人心里。在 社区党委书记、居委会主任彭福跃的 引导下,曾经心结难解的居民,已成为 定期为邻里理发的"明星"志愿者。更 多居民也主动加入——清洗地垫、维 护门闩、磨菜刀……他们在日常琐碎 中,织就了一张社区的"暖心网"。

社区爱心食堂的墙面上,贴满居 民留下的彩色便签。大家在用餐后自 愿捐赠小额善款,用于帮扶社区内经 济困难的老人。这一微公益机制,让普 通餐食传递出社会温情。

位于大以古社区的中天名郡小区 作为全市首个住宅小区新时代文明实 践点,物业交费率和住户满意度双双 突破95%。走进物业中心,一面"民情档 案"墙格外醒目——谁家有老人、小 孩、宠物,都被细心标注,服务也因此 更加精准、有温度。

"小区是城市治理中最小的单元, 也是离居民最近的地方。"文山恒泰物 业服务有限公司总经理张琨说,"我们 把一件件小事做好,就是想让居民住 得安心、踏实。"

以实践晕染 浸润万家灯火

文山市连续3年举办的"文明实践 邻里节",覆盖众多社区与小区。热闹 有趣的活动精准对接百姓期盼,因此, 群众参与文明实践活动率提升了30个

今年国庆中秋期间,文山市开化 街道永通社区的"长街宴"成了一道温 馨的风景。热闹场景的背后,离不开社 区党委书记、居委会主任陆永艾和她 带领的志愿服务队。

早晨8点,一群身穿"永通大妈"红 马甲的银发志愿者准时出现在巷弄中, 守护社区安宁。这支队伍从120人壮大 到286人,平均年龄超过60岁。他们推 动的"社区搭子·积分超市"2.0模式,让 "社区是我家"成为居民的共同行动。

"居民参与清扫、调解、陪伴老人 等活动,都可获得积分兑换礼品。"陆 永艾介绍,已有17家商家加入积分超 市提供奖品,提升了文明氛围,也让邻 里关系更近了。

在永通社区所辖的恒丰东苑小区, 居民杨延红将理念化为行动。他一次次 敲门沟通,动员党员带头,推动社区改造 项目获80%以上居民支持。同时,他积极 承担了许多不申报积分的琐事,完成了 从"要我做"到"我要做"的动人转变。

以文化人 润物有声

在开化街道大兴社区,建于20世纪 70年代的地质队小区,是文山老旧小区改 造的代表作。2021年,市政府投入1000万 元,以"政府出资+矿局支持+居民自筹"的 方式启动改造,整个小区焕发新生。

硬件提升之外,这里也成为传播 文化的实践点。"书香地质""色采地 质""睦邻地质"三大品牌活动,让邻里 之间更有温度。如今走进小区,花香混 着墨香,花架整齐,书画井然,居民的 精神生活丰富而自在。结合地质特色, 社区寒暑假还开办"书香萤火虫"成长 营,带孩子们了解文山的地层演变,认 识滇东的岩石矿产

不远处的卧龙街道文新街社区, 走出一条"军旅文化+民族传承"的融 合之路。8个民族共居,多元文化在这 里自然交融。

一家民族刺绣工坊为社区添上亮 色。在省级乡村工匠名师、文山市博雅 民族用品有限责任公司负责人杜坚的 打理下,壮族、苗族、彝族、瑶族等民族 的刺绣技艺从记忆走向生活。"刺绣不 光是装饰,更能让数百人在'家门口' 有事做、有收入。"

文山学院的任晓波博士常带学生 来访,他说:"希望文山长出更多这样 的空间,让城市因文化更有温度。'

工坊隔壁,退役军人志愿服务队

七年如一日,默默守护着居民的安宁。 社区党委书记罗文华说:"我们调 动各方力量,希望居民不仅住得安全 幸福,也能享受丰富健康的文化生活。 这才是真正'好在'的日子。"

在文山这幅以"好在"为名的长卷 上,每一笔都来自普通人,每一划都写着 共同生活的温度。文明文山,好在日常, 更好在未来。

本报记者 李彤 张文峰

文山州以党建之力 激活基层治理新动能

本报讯(记者 黄鹏)"十四五' 期间,文山壮族苗族自治州充分发 挥党建引领"关键一招"作用,积极 构建具有文山特色的党建引领基 层治理新格局,推动边疆民族地区 治理现代化迈出坚实步伐。

筑牢思想根基,强化组织引 领。文山州将习近平新时代中国 特色社会主义思想教育培训作为 首要任务,通过三轮"万名党员进 党校"培训和常态化的"文山大讲 堂",不断夯实党在边疆执政的思 想基础。同时,实施基层党组织 "扩先提中治软"行动,"先进"等 次基层党组织比例从28%提升至 49.7%,党的组织体系更加严密坚 固。此外,深化"扎根边疆、心向中 央,拥护核心、心向北京"等活动, 让中国特色社会主义道路在边疆 越走越宽。

建强战斗堡垒,激发干部活 力。持续优化乡镇(街道)管理体 制改革,全面建立履职事项清单, 制定关心关爱干部措施,解决了 干部子女就学、夫妻分居等难题, 提振了干事创业精气神。实施"兴 边头雁"培育工程,选派优秀村干 部到福建等地挂职历练,并招聘 507 名高校毕业生担任基层治理 专干,充实基层工作力量。同时, 把党的领导贯穿网格化服务管理 全过程,推动"三必到四必访"活 动常态化,及时解决群众忧心事。

践行初心使命,为民排忧解 难。全域推进村级党群服务中心规 范化建设,整治"指尖上的形式主 义",以村级活动场所"瘦身提质" 助力基层减负增效,入选省2024 年减负增效先进典型案例。办好 "家门口的务工车间",吸纳3.97 万人就近就业,实现顾家赚钱两不 误。在边境三县建立"兴边人才集 市",组建专家服务团,下沉服务边 境村,解决基层治理中人才和服务

"两张清单"破题,治理效能跃 升。党的二十大以来,文山州委政 法委制定《村组两级抓党建促基层 治理清单》和《各领域风险隐患排 查责任清单》,从事前预防和事后 处置入手,实现基层治理从被动到 主动、从碎片到系统、从粗放到精 细的转变。如今,基层治理重点事 减少88.7%,负面事件下降81.8%, 安全感满意度升至97.96%。

多元赋能减负,为基层强筋, 共建幸福家园。文山州靶向"瘦 身",为基层减负。创新出台"四牌 两标识"规范, 摘除3761块"空心 牌""僵尸牌",清理1524个工作 群,取消259项不合理证明。同时, 制定《重点任务清单》,划定权责 "跑道",建立责任倒查机制,确保 减负长效。深化"大岗位制"改革, 精简村干部队伍,提升待遇和服务 效率。依托"接诉即办"平台,构建 高效处置机制,办结率达99.85%。 实施"名誉村长"引智工程,选聘 1865 名"名誉村长"和513 名兼职 委员,化解矛盾纠纷,引进资金,带 动就业。

共建聚力,为治理提速。织密 组织网,统筹5.56万名志愿者,推 动"治理下放到网格、问题解决在 网格"。推广"街道吹哨、部门报到" 机制,今年以来"吹哨"761次,部门 办结率达90.93%。探索建立村级共 建理事会,培育"七乡好商量""永 通大妈"等治理品牌,让群众从旁 观者变身参与者。



本报地址:昆明市日新中路516号 集团办:64143341 编委办:64141890 经委办:64166892 全媒体编辑中心:64141286 舆论监督中心:64145865 邮政编码:650228 广告许可证:滇工商广字第1号 零售每份二元 云南日报印务中心印刷